



# 泉州市正骨医院吊膏成功入选









桐)史迹"向联合国教科文 组织申请世界文化遗产的 关键之年。泉州市委市政 府响应国家政策高度重视 文化遗产保护,为了进一步 加强泉州文化遗产的宣传 和展示,提高泉州文化遗产 保护意识,传承弘扬中华民 族优秀文化传统,恰逢6月 13日"文化和自然遗产日", 由泉州市人民政府主办的 泉州市2020年"文化和自然 遗产日"活动在文化底蕴深 厚,风景秀丽的清源山景区 隆重举办。泉州市委书记 康涛、泉州市人民政府副市 长周真平亲临现场。

在"文化和自然遗产日" 活动现场,我院副院长吴昭 克、软伤科廖聪龙主任携省级 非遗项目"泉州正骨疗法(廖 氏)"和市级非遗项目"泉州市 正骨医院吊膏"参展。泉州市 委书记康涛、泉州市人民政府 副市长周真平走访"点赞"各 非遗参展项目。



#### 泉州市正骨医院非物质文化遗产项目

序号	级别	项目名称
1	福建省第六批非物质文化遗产	泉州正骨疗法(廖氏)
2	泉州市第六批非物质文化遗产	泉州市正骨医院吊膏
3	泉州市第六批非物质文化遗产	泉州正骨疗法(张氏)
4	丰泽区第五批非物质文化遗产	泉州正骨疗法(庄氏)

# "南少林泉州正骨手法"传承进行时

动(2019-2030年)》的政策,一场专业又精彩 的"南少林泉州正骨手法培训"在我院推拿 科火热开展。泉州市正骨医院陈长贤院长 亲授南少林泉州正骨手法使用技巧,我院推 拿科、微针科医生参加。

#### 什么是 南少林泉州正骨手法"?

医道,医者在治疗过程中讲究手法与气息的配 合应用,它的核心就是把南少林技击方法融入 中医整骨技法中来,同时应用深厚的功力使娴 熟的正骨手法得心应手,流畅自然,游刃有余。

陈长贤院长从事颈肩腰腿痛、骨伤科中 西医临床治疗与研究工作20余年,自幼酷 爱武术,拜访名师,秉承泉州正骨"医武结 结合研究,结合现代临床解剖学、生物力学 研究,以及长期经验积累,对骨伤科疾病的 手法治疗具有独特的造诣。

授课期间,陈院长首先分享正骨医院的 发展历程和自身的学习经历,然后从不同角 度和青年医生分享对骨伤科常见疾病的认 识,着重强调了手法巧劲的重要性。结合自 己二十余年的工作经验,将自己手法心得毫 在于呼吸的锻炼,内气运行的 宜,充分体现个体化治疗。 无保留、生动、详尽地介绍。

"咱们弓步要扎得稳当""大家注意我的 在于身心的松驰与安静,意念 细体悟南少林泉州正骨手法的 姿势""来,跟我这样做""大家可以互相给对 的集中与运用,以达心定。同 精髓,表示受益匪浅。相信通 方当患者"……陈院长在演示的同时,指导 时强调意、气、神三者相互配 过本次授课,泉州正骨手法一 着关键要点,帮助大家尽快掌握基础手法。





掌握,以达气平;调心的关键,

南少林泉州正骨手法,注 能练精、化气、生神、将"内劲" 重"内劲"的修炼,强调"三调" 运用于临床治疗,如太极拳谱 的重要性,即调身、调息、调 所云:蓄劲如开弓,发劲似放 心。调身的关键,在于姿势的 箭。同时讲究"三因制宜":因 调整,以达形松;调息的关键, 人而宜、因病而宜、因部位而

在轻松的氛围里,大家仔 合,强调自我,内养为主,才 定能更好地传承和发扬下去!



福建中医药大学科属泉州市正骨医院





医生提 醒,股骨头骨骺滑脱在肥 胖儿童中多见,一旦发现,应及时

日前,因家里拖地板水迹还未干,11 岁的军军(化名)因此摔了一跤。不想这一 摔,军军就站不起来也走不了路。经泉州市

泉州市正骨医院小儿骨科副主任医师 蔡秀英介绍,儿童股骨头骨骺滑脱是影响 况,股骨头骨骺滑脱在肥胖儿童中 更是多见,一旦发现,应及时

### 摔了一跤没骨折却是 股骨头骨骺滑脱

日前,军军的妈妈拖地板时水迹未 干,军军不小心摔了一跤,摔倒后军军就 站不起来。家人赶紧将军军送到当地医 院检查,拍片后当地医生表示,孩子严重 骨折,建议转诊上级医院。于是,军军被 家人送到泉州市正骨医院就诊。

"经询问病史,我发现军军摔倒在地 的力度不大,但是一个多月前军军就跟家 人提过膝关节疼痛,且这一个月来,军军 走路不正常。"接诊的蔡秀英说,军军不 能走路并非骨折,而是股骨头骨骺滑脱, 随后安排军军住院行牵引治疗。

经过住院牵引以及在手术麻醉儿骨 团队的协作下,通过微创手术,军军的病 情取得了比较满意的效果,但后续还有许

中

医

# 家里拖地,孩子滑倒后站不起来 一查竟是股骨头骨骺滑脱!



# 病率只有百万分之二,是比较罕见

"军军的情况,其实和他的体重 有很大关系,是肥胖惹的祸。"蔡秀英 说,军军才11岁,但体重已经140多 斤。股骨头骨骺滑脱是发生于青少 年的一种髋关节疾病,常常发生在超 重的青少年中,尤其是男孩,但原因 素刺激骨骺板增厚,以及体重超标, 局部负荷过重有关。发病通常是隐 匿性的,症状与滑移的阶段有关。

据介绍,股骨头骨骺滑脱症发

"许多患者单独出现膝盖疼 痛,而被误诊为生长痛,而真正的 后阶段,受累髋关节可能有运动 时疼痛,伴有弯曲、外展、内旋受 限;没有特殊表现的膝盖疼痛;以 及跛行,患侧大腿极度外旋。

### 早发现早治疗 延误时机或终身残疾

超重儿童多见 发病比较隐匿

是肥胖儿童出现髋关节和膝关节 骺,避免进一步滑脱,而移位严 疼痛,就要考虑是股骨头骨骺滑脱 的可能,此时不能盲目运动,而应 及早到医院就诊,否则孩子可能因 股骨头缺血性坏死、股骨头软骨溶 解而留下终身残疾

蔡秀英称,对于股骨头骨骺 滑脱移位不严重者,一旦发现,

蔡秀英提醒,如果青少年特别 应及时予以固定,稳定股骨头骨 重者,则需要复位固定。移位严 局部的供血,从而导致股骨头缺 血性坏死。另外,由于股骨头骨 骺滑脱病变位于骺板,后期可能

# 你家有过期药吗? 不乱丢! 这样处理安全又方便

"小药箱"是大多数家庭的必备之品, 各式各样的药物制剂有不同的保存期限, 一些药物开封后实际保存期会大打折扣, 那,如何识别家里的过期药品? 清理时随手就丢垃圾桶? 下面就由小编为大家详细介绍一下吧。

药品有效期是指药品在规定的贮存条件下保证药物 质量的期限。是根据药品的稳定性不同,通过稳定性实 验研究和留样观察而制定的。但在药品的使用过程中, 由于改变了原外包装,其贮存条件发生改变,药品的稳定 性也可能有所改变,原有效期不再适用。

### 注意外观变化、识别无效药品

即使药品在有效期内, 月,冬天不超过3个月。 也要从外观上鉴别药物是 否有变质。

非独立包装的片剂、丸 剂、胶囊剂:开封后在室温 下保存的情况下若出现以 下情况不宜服用:受潮软 化、发霉、异味、结块、黏 塑包装的药品因每片都独 立包装,与空气隔绝,因此 药盒开封后不会影响使用

药品有效期即可。 等现象,就不可再服用。对 可能被不法分子回收。 于开封后的液体制剂参照 久,一般夏天不超过一个 有害垃圾桶里。

外用软膏、乳膏剂:开 封后再次使用时,若变色。

特别提醒:中国药典明 确规定眼用制剂、鼻用制剂、 用期限最多不超过一个月。 过期药品不乱丢,处理

方法有讲究。 首先,过期的药品是绝

期限,服用时注意有无超过 对不能服用的;其次,过期 的药品更不能乱丢。根据 液体制剂:不论颜色深 《国家危险废物名录》,过期 浅,一般为澄清无异物。如 的药品处理不当,随意丢弃 出现变色、酸败、异味、结晶 会对环境造成毒性伤害,也

正确处理过期药品的 建议: 若说明书没有特别说 方法: 关注各大线下药店的 明,并且按说明书要求贮存 回收过期药品活动。当在 开封后可保存2周左右。 自家处理过期药品时,最好 需要特别指出的是糖浆剂 把药品跟药盒分开密封包 开封后,无论效期还有多 装在塑料袋里,然后投放到









废电池

过期药品

电子产品

废旧灯管

#### 过期药品的危害

药效下降或无效:超过有效 效救心丸,可能付出生命代价。 毒副作用增大:某些药品过 期,药品的有效成分含量一般会降 期后,可产生毒性物质,可直接 低。服用过期的药品,可导致药效 下降或完全无效。例如:速效救心 危害人体,轻则引起不适反应, 丸中的冰片易挥发,服用过期的速

### 如何科学管理家庭药品

分类摆放小药箱中的药品。成人用药和小儿用药分开;内服药 和外用药分开;急救和常规用药分开;尤其是硝酸甘油等用于急救的 药品,应当保存在固定位置,便于发生突发情况时取用,以免在药箱 里"大海捞针",延误治疗时机。

2. 保证效期和药名清晰 存放药的瓶、袋、盒上的原有标签要完整,药名要清楚、正确。没 有标签时,要详细标明内装药品的名称、用途、用法用量、有效期等。

不宜用以前装药品的空瓶子存放另一种药物,以免引起混淆而 错服,即使使用原来的空瓶子,也应严格按照药品的实际名称更改标 签,以保证用药安全。

药箱应放置儿童不能触及的地方,以免其误服造成危险。大部 分药物需要放置于避光、干燥、阴凉处。需要密闭存放的要装入瓶中 保存,不能用纸袋,以免久贮后氧化或潮解。一些生物制剂、疫苗等, 大都需要放置于冰箱冷藏;大部分糖浆剂和水剂开封后也需要冷藏。

## 中国药典关于几个常用术语的解释

术语	解释	
室温	系指10-30℃	
阴凉处	系指不超过20℃	
凉暗处	系指避光并不超过20℃	
冷处	系指2–10℃	
密闭	系指将容器密闭,以防止尘土及异物进入	
密封	系指将容器密封以防止风化、吸潮、挥发或异物进入	
遮光	系指用不透光的容器包装,例如棕色容器或黑纸包裹的无色透明、半透明容器	
避光	系指避免日光直射	
热水	系指70-80℃	
温水	系指40-50℃	